

# 习近平带领百年大党 奋进新征程（一）



**新华社北京11月6日电（记者王进业、孟娜、许林贵）2021年是习近平担任中共中央总书记的第九年。世界最大执政党迎来一百周年生日。**

习近平的日程像既往一样安排得满满的。他在庆祝中国共产党成立100周年大会上发表重要讲话，前往距北京两千公里外的青藏高原考察，与空间站上的航天员对话，参加联合国的“云”会议，与多国领导人视频会晤……接下来他将出席党的十九届六中全会，会议将审议的《中共中央关于党的百年奋斗重大成就和历史经验的决议》备受瞩目。

世界上建立时间这么长并执政如此久的政党凤毛麟角。在习近平2012年11月当选中共中央总书记之前，中共有过以毛泽东、邓小平、江泽民、胡锦涛为主要代表的中央领导集体。

习近平带领中共迈入新时代，实现了第一个百年奋斗目标，也就是全面建成小康社会，并开始实施雄心勃勃的新现代化建设纲要，迈上民族全面复兴的第二个百年奋斗目标的新征程。

习近平无疑是驾驭

历史潮流的核心人物。他将如何引领党在机遇和挑战中完成重任，怎样带领中国重返世界舞台中央并将因此带来何种影响，这些问题像他九年前刚就任中共中央总书记时一样受到关注。

海内外舆论评介习近平，说他是一位信念坚定又行动果敢的人、思想深刻又情怀深厚的人、善于继承又勇于创新的人、能始终把握大局又敏于掌控变局的人、奋斗不止又有强大自制力的人、谦逊平和又无所畏惧的人。“当习近平2012年上任时，他希望的就是实现‘中华民族伟大复兴’，他把这视为一项历史性使命。”瑞士《每日新闻报》报道说。新加坡亚洲新闻台说，在习近平的领导下，中国正在成为一个强国，中国正在进入又一个盛世。

**“像爱父母那样爱老百姓”的党的总书记**

9月，习近平前往陕西高西沟村考察调研。中途他临时下车，走进田间察看谷子、糜子、玉米长势，同正在劳作的老乡聊天。高西沟村曾是贫困村，如今秃山沟被改造成了“塞上小江南”，农民也富裕起来。这是成千上万中国农村通过改革开放

旧貌换新颜的缩影。而习近平正是在距高西沟村约150公里的另一个村子里，加入中国共产党的。他从那时起步到成为中共中央总书记，经过了38年。

1969年，不到16岁的他来到陕西梁家河村插队。习近平后来回忆到，他和乡亲们住在土窑里，吃粗粝的杂粮，睡觉几乎是躺在跳蚤堆里，农民生活十分艰苦，“让乡亲们饱餐一顿肉”是他的心愿。

习近平在1974年被批准入党，不久后成为梁家河大队党支部书记。当时与他共事的村干部说，习近平的“进步”，是因为他“踏踏实实干，有想法，能团结群众、团结队干部”。

习近平书记带领乡亲们打井、修淤地坝、修梯田、建沼气池。一年过去后，村民吃不饱饭而去逃荒的情形看不到了。

习近平出身红色家庭，父亲习仲勋是中共第一代中央领导集体成员。习近平会回忆父亲的言传身教，以及自己少年的成长环境。“我上中学时，学的政治课本叫《做革命的接班人》，书上讲到‘热爱生产劳动，艰苦奋斗，用自己的双手建设富强的社会主义祖国’，‘立雄心壮志，做革命的接班人’。”习近平说。

习近平当知青时，一共递交10次入党申请书。他在窑洞的煤油灯下通读三遍《资本论》

，写下18本读书笔记。

告别梁家河大队党支部书记岗位后，他回北京上大学，毕业后到中央军委办公厅工作，然后赴河北省担任正定县的县委副书记、书记。

他回忆这段经历时说：“1982年，我主动要求从中央机关再次到基层去，到群众中去。我说要像爱父母那样爱老百姓。”他说，最深的一个体会是，最难时最大的靠山是人民群众，一是不信邪，在你最需要时伸手援助；二是教你做人做事长见识；三是坚韧不拔吃苦耐劳。此后，他在沿海的福建省担任厦门市副市长，又在该省一个贫困地区宁德担任地委书记，接下来担任了福州市委书记、福建省省长等；然后在浙江做了近五年省委书记；再调任中国最现代化城市上海的市委书记。如今，浙江浦江县一个学校保留着他“下访”的现场。2003年，习近平带同事来这里接待群众。在一间教室临时改建的接访室内，村民向他反映村里盼修路，多次上访总没有下文。征求交通部门意见后，习近平当场拍板：省道改造工程要克服困难尽快开

工建设。“想不到习总书记这么雷厉风行！路修好后我们的生活方便多了。”当时的村民蒋星剑说。

有的回忆文章记述他如何重情重义：作家朋友贾大山病了，他赶回正定探望；当年的同事吕玉兰去世了，他写文章悼念；梁家河村民吕侯生病了，习近平接他到福州治疗，并用自己的工资和家人的钱负担了吕侯生的所有路费、医药费。习近平说：“侯生，给你治病，花多少钱我都愿意。”不管在哪个职位上，习近平都毫不费力就与群众打成一片。他跟村干部聊怎么卖好土产白酒来促进农民增收，他帮忙做网店“带货员”，他站在雨中和工人合影，到胡同里给快递小哥拜年，他操心小区的垃圾分类，还为降低中小学生近视发生率出谋划策。

浙江的同事张鸿铭说，习近平花很大力气部署防范台风，至今他还记得习近平说的几句话：“第一句是‘宁可十防九空，也要万无一失’；第二句是‘宁听骂声，不听哭声’；第三句是‘撤离有序，安置妥当’。”

